

广州市人大代表和政协委员建言垃圾分类

进一步加强数字城市管理建设和宣传

广东建设报讯 记者誉建业，通讯员成广聚、刘碧海报道：近日，广州市近百名人大代表、政协委员先后分4批次观摩考察福山循环经济产业园，现场参观了广州东部生物质综合处理厂、广州第三资源热力电厂，并听取了城市管理工作汇报。

“垃圾是不是混到一起运到厂里烧？”“垃圾分类到底有没有用？”在前往参观点的路上，代表、委员们纷纷好奇提出疑问。走进福山循环经济产业园，眼前井然有序的厂房、绿树成荫的园林，颠覆了他们印象中垃圾处理厂的固有印象，当实地参观完第三资源热力电厂，亲眼看到垃圾装卸、焚烧控制室，了解到生活垃圾焚烧还可以发电后，不少代表、委员不约而同地发出惊叹：“没想到广州每天产生的垃圾量那么多！”“原来垃圾焚烧还可以发电！”

广州市城管执法部门有关负责人现场介绍，广州建立了“循环经济产业园+环保主题公园”科普模式，形成“环保主题公园体系”。目前，广州环投七大

循环经济产业园均被纳入广州市公园名录管理，其中，福山园区、增城仙村循环经济产业园先后被评为国家AAA级旅游景区。

“参观这个资源热力电厂我感受很深，现在广州市终端设施处理垃圾的能力如此强大。”广州市人大代表、中山大学法学院李挚萍教授提出：“但我认为，要真正起到环保教育效果，不单是宣传我们做得好的一面，要让学生、市民们看到，以前的生活垃圾处理形势多么严峻，多么触目惊心。让他们意识到当下的绿色环保生活来之不易。”

“听了介绍，了解到广州市生活垃圾处理的各项指标都超过了欧洲标准，但现在还有很多市民不知道。如果各项环保指标排放数据、政府部门的业务数据，能在营业厅、街道办等市民办事的平台实时公布，让更多市民看到就更好了，希望能进一步加强数字城市管理建设和宣传。”广州市政协委员、中国电信广州分公司副总经理张晖如是说。



广州市人大代表、政协委员观摩考察福山循环经济产业园

广州生活垃圾终处理运营监管 统一考评标准 清单化监管筑牢 安全环保底线

广东建设报讯 记者誉建业报道：近日，广州市城市管理和综合执法局印发《广州市资源热力电厂运营监管考评标准》（以下简称《标准》），标志着广州生活垃圾终处理运营监管制度化建设取得了新进展。

记者了解到，广州市在运营资源热力电厂共有7座，由于各厂投产时间不一、监管部门不相同，各厂在用的运营监管考评标准不尽统一，不利于广州市设施运营监管水平的整体提升。目前，7座资源热力电厂均稳定运营，各资源热力电厂二期也即将投入运营，已具备统一运营监管考评标准的客观条件。对此，《标准》明确各资源热力电厂采用统一的《月度监管评分表》，对运行维护、安全生产、环保措施、应急措施、日常管理等五大类99项具体监管内容以及扣罚标准进行了明确。

据介绍，《标准》的印发实施，是广州探索建立清单化监管模式的重要成果，进一步强化运营监管效力，建立与设施产出挂钩的运营监管考评机制，使运营监管考核考评更加科学、高效；进一步推动运营监管规范化建设，对考核内容和考评标准均进行了统一，提升全市运营监管标准化、规范化水平；进一步筑牢运营监管安全环保底线，对环保排放指标、关键运营参数、安全生产等考核内容列为不免责考核，通过实施精准扣罚，提升对安全环保问题的考核力度，体现设施安全环保运营的重要性和必要性，有力促进了全市生活垃圾终处理设施运营监管体系和监管能力建设。

广州市城管执法局有关负责人表示，接下来将以《标准》印发实施为契机，不断深入贯彻落实，系统提升生活垃圾终处理设施运营标准化、智能化、精细化监管水平，着力构建系统完备、科学规范、运行有效的监管体系，推动运营监管高质量发展。

广州生活垃圾终处理运营监管统一考评标准

确保生活垃圾终处理设施运营安全稳定

广东建设报讯 记者誉建业，通讯员成广聚、郑庆博报道：11月8日，广州市城市管理和综合执法局在白云区太和镇兴丰生活垃圾卫生填埋场，举办2021年全市生活垃圾终处理设施应急救援技能竞赛暨综合应急演练，来自全市16个生活垃圾终处理设施企业应急救援队150多名队员参加竞赛。

针对企业生产运营中容易发生、容易造成人员伤亡或严重后果的安全风险，本次竞赛设置了“消防灭火”“有限空间应急救援”“危险化学品泄漏处置”等3个科目，突出实战实训，内容精、难度大、标准高，与企业的生产安全息息相关，能真正锻炼企业应急处置能力。

记者在“消防灭火”赛场看到，每

支代表队派3名队员参赛，要接力完成5盘20米卡口水管连接，同时熟练使用水枪、水带，到达“事故”地点，紧急灭火；在“有限空间应急救援”赛场，6名应急抢险队员身穿战斗服，要20分钟内完成在有限空间（竖井罐）救援1名“被困伤员”；在“危险化学品泄漏处置”赛场，7名应急抢险队员身着防护服，跨越起点线，离开安全区，进入抢险区，在模拟化学泄露（液氯）空间开展救援行动，并要有效控制消防水管雾化稀释冲洗泄漏的氯气。

本次竞赛通过设置模拟事故现场，重点考核企业在处置突发事件时的措施方法是否科学、个人防护是否做足、应急救援任务是否按时完成等。竞赛过程中，各参赛队伍你争我赶，队员们动作

娴熟、科学施救，展现出扎实的应急救援技能。最终，兴丰填埋场应急救援队获得了“消防灭火”“危险化学品泄漏处置”两个科目的冠军，第六资源热力电厂获得“有限空间应急救援”科目的冠军。

广州市城管执法部门有关负责人表示，此次活动是为了锻炼和提升企业应急救援能力，防止发生突发事件时不懂救、盲目救造成人员伤亡或灾情扩大，增强企业抵御安全风险的能力。目前，竞赛已经连续成功举办2届，这种以赛促训、以训促战的方式，进一步扎实了实战技能，提高设施运营企业应急处置能力。两年来，广州生活垃圾终处理设施全部安全稳定运营，无安全责任事故。

广州从化启动第二期垃圾分类志愿服务宣传活动

齐“义”垃圾分类 共建美丽从化

广东建设报讯 记者唐培峰，通讯员成广聚、李艺珊、庾俊然报道：11月6日，由广州市从化区城市管理和综合执法局举办第二期垃圾分类志愿服务宣传活动，活动主题为“齐‘义’垃圾分类，共建美丽从化”。

多样形式吸引市民“打卡”

活动现场，儿童时装秀、再生作品展览、游戏互动、知识讲解等生动有趣的节目依次上演。儿童时装秀上，幼儿园小朋友们充分发挥想象力、创造力，用旧报纸做成“战甲”、塑料袋做成“裙子”，变废为宝。在再生作品展览区，志愿者们向围观市民科普环保作品的多种使用方法。在变废为宝手工DIY区域，市民可以用可乐瓶和毛线制作灯罩，并在纸板加上创意贴纸

制作手持异形板；在游戏互动区域，居民群众通过套圈圈游戏，为生活垃圾进行分类。

记者了解到，活动当天还组织开展了“践行垃圾分类 燃动志愿同行”徒步宣传活动。志愿者队伍分成两条线路，在体验健步走乐趣的同时向过往路人宣传环保理念，引导更多的市民参与到爱护环境和垃圾分类工作中来。

垃圾分类志愿宣传显成效

据统计，2021年前三季度，从化区志愿者上门入户宣传覆盖率约90%。在2020年度的垃圾分类志愿服务工作当中，这些优秀垃圾分类志愿者，采取进村入户宣传和志愿守桶的形式，宣传生活垃圾分类知识，培养居民垃圾分类习惯。

被评为“最美守桶志愿者”的李细英



再生作品展览区

说：“平常我在入户宣传和守桶的过程中，会引导居民垃圾分类怎么分。如果居民在投放点没有做好分类，我也会现场请他配合。在我们志愿者的宣传引导下，垃圾分类的效果在逐渐变好。做好垃圾分类工作还是得靠大家齐参与，也希望有更多热心居民能加入到我们志愿者队伍中来。”